

温暖的称呼

去年五一放假,我去市内接上高中的儿子,学校大门一 开,学生纷纷走出校门。只听见有个声音喊:"宝宝,老妈在 这儿呢。"循着声音望去,一个40岁左右的女人,正向她十 六七岁的女儿招手。女儿兴奋地跑过去,勾着母亲的脖子 撒娇

听了这充满爱意的称呼,我不由得怔住了,一声宝宝, 叫得是这样亲切,也许从孩子出生起,就一直这样叫过来, 十几年了,也叫得自然顺口了。

我家对门住着退休的老两口,儿女都参加了工作,他俩 超可爱,男的管老伴叫姑娘,每次男的回家,就在门外喊:姑 娘,开门了。他的老伴儿就会颤巍巍地一边走一边说,来 了,来了。有次我看见男的下楼时扭伤了腰,老伴心疼地 说:"我的儿子哟,你咋就那么不小心!"她管老伴叫儿子。

有一首歌这样唱道:我能想到最浪漫的事,就是和你一 起慢慢变老,直到老的哪儿都去不了,还依然把我当成手心 里的宝……

很多人,随着岁月的打磨与淘洗,年轻时的爱称,半路 上换成了哎、喂等其他代词。而这对老夫妻却把对方当成 自己的儿子或姑娘来爱。

我有一个朋友,平时爱喝酒,一喝就多,一多就大鹅似 的嘎嘎往外呕。他的老婆就开始高一句低一句地骂:"你这 个人咋连个记性都没有,越劝你少喝,你越往死里喝,要是 不想活就喝药,死个利索,省得这样折腾让我瞅着难受。"说 到悲伤处,竟然泪眼婆娑。这样的老婆骂得厉害,爱得也实

农村人的称呼更有趣,我乡下有一个婶,管我叔叫"老 鬼",我叔管她叫"老妖婆"。有一次,谈起了他们的往事,老 叔说:"老妻老狗撵都不走。"婶不乐意了,眼一翻说:"德行, 油瓶子倒了都不晓得扶一把,换一个人谁跟你过,算我瞎了 眼,把你当成'狗头金'。"叔只一回合就败下阵来,低着头嘿 嘿地笑。

记得父亲在世时,偶尔高兴时,也会叫我的乳名。听到 的那一瞬间,心里就像有块糖慢慢融化。一声乳名里,饱含 了父母多少深沉的爱呀!

滚滚红尘中,称呼只是一个人在尘世过往的一个符号, 一个温暖的称呼会让人从心底里感到舒服愉悦,一个亲切 的称呼会让你如沐春风

万家灯火●

让孩子学会分享

老师告诉我,女儿有些不合群,不喜欢 和伙伴们一起玩。学校里的玩具,她也总是 喜欢抢过去自己玩。

我仔细想想,其实女儿在家也有这种表 现。因为从小被爷爷奶奶娇惯,一家人都围 着她转,她有些自私霸道。家里有好吃的, 好像天经地义就是她的,从来不懂得让大家 一起分享。那次,我买了她最爱吃的蛋糕, 她一下就揽过去,不让别人吃。我批评她, 她奶奶在一旁说,小孩子嘛,都这样。我也 不好再说什么

女儿这种性格如果发展下去,必定会影 响交往,形成唯我独尊的自私个性。我觉 得,有必要让女儿学会与别人一起分享,体 会到分享的快乐。

我买了一只毽子给女儿玩,她一个人踢 了一会儿,说没意思。我趁势说,那边小广 场上有很多小朋友,不如你和她们一起玩 吧。女儿低头看了看手中的毽子,嘟囔着: "这么漂亮的毽子,刚买的,被她们踢坏了怎 么办?"看得出来,女儿的这种心理由来已 久,如果不及时纠正,会成大问题。我说: "毽子买了就是为了玩,踢坏了,踢出了快 乐,就发挥了它的价值。和别人一起玩,比 一个人玩有趣多了

女儿听了我的话,跑着去叫了几个小 伙伴,孩子们一起玩起了踢毽子。她们分 成两拨,还规定了游戏规则,玩得不亦乐 乎。听到孩子们的笑声一串串响起,我很 欣慰,女儿终于能够和同伴们一起玩了。 女儿玩得小脸红彤彤的,她跑着,跳着,很

孩子们一起玩了很久才散。我对女儿 说:"今天玩得开心吗?"女儿点点头。我又 说:"要学会与别人一起分享快乐,一份快 乐,大家分享,就会变成几份快乐。与别人 分享,会收获友情的温暖。好东西也要学会 与别人分享,只有学会了与别人分享,心胸 才能变得开阔起来,容得下更多的人。你接 纳了别人,别人也会接纳你的。"女儿认真地 听着,不时点头。

女儿生日那天,我们给她买了一个大大 的生日蛋糕。切蛋糕的时候,女儿说:"我给 对门的洋洋她们送点去吧。"我听了很高兴, 女儿终于主动与别人分享了。女儿挑了两 块最大的蛋糕,送了过去。很快,洋洋母女 过来了,祝女儿生日快乐。洋洋妈妈带了一 只洋娃娃,送给女儿当生日礼物。女儿说: "阿姨,我不是想要生日礼物,我就是想你们 分享我们的快乐!"听女儿这样一说,我们都 哈哈大笑起来。

自从女儿学会了与别人一起分享,性格 改变了很多。看得出来,她的快乐也增添了



人在途中

手表里的亲情

小时候住在农村,我们家经济条件并 不好,可我是我的伙伴中第一个拥有手表 的人。

1986年, 我刚上小学一年级, 暑假去外 地的姨奶奶家探亲,大姨送给母亲一块电 子手表。在30年前,我们家乡还处于吃不 饱、穿不暖的年代,能拥有一块电子手表已 经是很奢侈的事了。

母亲特别喜欢那块手表,每次做事都 小心地取下来,临睡前,也会小心翼翼地放 在床边的抽屉里。我总是趁母亲熟睡时, 拿着这块手表把玩,小小的圆形表盘,金黄 色的表链,好看极了。我将它戴在手腕上, 想象同学们见了羡慕的神情。这事,不小 心被母亲发现了,见我十分喜欢,母亲对我 说:"让你爸把表链改短一点,送给你吧。 反正我在家里也不用看时间,你学习上还 用得着。"我立马接过手表,拿去给父亲 父亲接过后,惊诧地询问母亲,可母亲解释 说:"我不喜欢戴表,麻烦,给孩子吧。"父亲 这才将表链改短,我当时喜滋滋地戴在手

这块手表,一直陪伴我到小学四年级,

后来班上陆陆续续有人买了怀 表,是那种挂在脖子上特别大的 一种,看起来特别神气,除了显示 时间,还兼带秒表的功能。我很 想拥有一块,跟父亲提了这个要 求,于是父亲帮我买了一块粉红色的怀

再后来,我上了初中,街上有卖石英 表,上海产的,宝石花牌。石英表贵,但质 量好,一般好几年都不会坏。我特别想拥 有一块,向父亲诉求了几次,可他都说家里 穷,买不起那么贵的表。但那天我生日,父 亲挑着卖棉花的筐,牵着妹妹的手,来到学 校,特意把一块石英表送给我。父亲说: "快中考了,送你一块表,也是希望你珍惜 时间。好好努力吧。"他那么迫不及待地想 给我一个惊喜,等不及我上完晚上自习回 家再交给我。他送给我表时的神情,是期 待,是满足,还有几分得意。

我奋发努力,终于考上一所千里之外 的农校。这时我才慢慢发现,我的皮肤属 于过敏肤质,不能长时间与金属接触,戴手 表的地方严重过敏,奇痒难受,时间久了还 起水泡。喜欢手表的我,偶尔也会不计后 果戴上几次,但过敏现象越来越严重,我对 于手表,只能是望而却步了

我喜欢手表,但再没戴过手表。

36岁生日,朋友并不知道我是过敏肤 质,送我一块价值不菲的手表,手表很好 看,我却没法戴,只能常常拿着把玩。这 时,母亲编谎话要送我手表的情节,父亲给 我送手表的那些情景,总是一遍遍地在脑 海里流转,如今,母亲老了,父亲不在了,但 他们给我的爱与关怀,像一条涓涓细流,长

本版制图 涛涛

人生感悟●

谁为你的幸福铺路

大学毕业后,几经波折,他终于在青 岛的一家合资企业站住了脚。同年,作为 销售冠军,他登上了向往已久的销售经理 的宝座。当他把这一消息告诉父亲时,父 亲喜极而泣,他怎么也没有想到农家子弟 的他会有如此能耐。他才气逼人,前程似 锦,赢得了好多姑娘青睐。

月上柳梢,小鸟依人的她挽着他的胳 膊,漫步于灯火辉煌的街市,幸福挡也挡 不住,溢出她的眼角。而此时,愧疚的浪 潮会拍打着他的心。他多想拥有那万家 灯火中的一点,让他们的爱情有一个归 宿。然而居高不下的楼价,让他望而却

经过无数次的徘徊,他下定了买房的

就在他们一次次设想房子的布置时 他的销售业绩却急剧下降,还贷压力让他 徒生无名火,一次次喷发。她心生委屈。 他们的爱情走在分手的边缘

他像大海里的一叶扁舟,好想靠岸歇 息片刻。他拨通了父亲的电话。他故作 轻松地诉说着自己的童年趣事,对自己的 境况闭口不谈。敏感的父亲话锋一转,神 气地告诉他,他找到了一份工作,轻轻松 松月赚两千多,并许诺每月寄给他两千还 房贷。这样,有朝一日,他到城里居住才

父亲的寄款减轻了他的还贷压力,帮 他度过了感情危机。

日子在幸福中流转。

春暖花开的季节,他的爱情修成正 结婚前夕,几经倒车,他回到了阔别 三年的家乡。家乡的变化触目惊心,道路 宽了,房子高了,几户人家正在盖房。他 惊奇于家乡的变化,驻足观望:在那高高 的脚手架上,出现了一个熟悉的背影,身 着一身与其年龄极不相称的蓝色校服 多年的风吹日晒,背部已经褪色,裤子的 臀部烙着醒目的黑色补丁。他怔在那里, 瞬息明白了父亲的良苦用心。没戴安全 帽的父亲,手脚麻利,铲灰砌砖,完全不像 50多岁的人。父亲毕竟年纪大了,汗水在 那纵横交错的脸上恣意流淌。一阵风吹 来,累了的父亲伸了一下腰,脸上的皱纹 条条聚拢,打了一个意味深长的呵欠。

他的眉睫再也托不住那晶莹的泪,西 装革履的他走上前,叫了一声爸。父亲古 铜色的脸上溢出一丝惊喜,随即承接着别 人羡慕的目光,眼中是掩饰不住的自豪。

世界上有一个人,将苦累埋藏在心 中,用自己的血汗铺就你幸福的路,这个 人就是父亲。

城市空间●

家丑不可内扬

前几天嫁到外省的同学小薇回来探 亲,我们班里的女同学在一起聚了一下, 席间多数同学都在痛说革命家史:婆媳 矛盾、姑嫂不合、夫妻战争……唯有小薇

隔天,我单独约小薇吃饭,说起家务 琐事,不禁羡慕小薇找了个好老公,还有 个明事理的婆婆。没想小薇叹息道,家 家有本难念的经,我只是不说而已。

当年,小薇大学毕业回到家乡找到 了一份不错的工作,工作几年后,小薇不 顾家人反对,毅然放弃了稳定的工作,飞 奔到了外地和大学时的恋人结婚了。

记得当年结婚时,小薇父母告诉小 薇,既然婚姻是你自己选择的,那日后 过不好挨欺负了别告诉我们。虽然父 母说的是气话,但婚后小薇和老公达成 共识:在婚姻生活中不管出现任何矛盾 和摩擦,都属于夫妻内部矛盾,由两人 协商解决,不但不能把家丑外扬,也不 能内扬。让双方父母掺和进来也不利 于矛盾解决,还会徒增父母的不快和担

小薇继续说,她老公也是倔脾气,每 次和老公吵架后,她都会不停地发短信 数落他,有时一天会发几十条,但他一条 也不回。她只好在家里卧室贴满批斗他 的大字报,小薇老公下班回家看到后,开 始还假装严肃,过不了多久就忍不住大 笑起来。小薇问他,为何短信一个不回, 他把手机扔给小薇看,原来小薇发他的 短信一个都没打开。用他的话说,看什 么呀,肯定没啥好话

小薇说,幸亏他没看呀,怒气下发 的短信有的真写得挺过分,发完自己都 后悔了,可惜追也追不回来。这要是夫 妻吵架,盛怒之下打电话或回娘家对父 母哭诉,父母肯定心疼死,一辈子也不 原谅女婿。其实呢,夫妻没有隔夜仇 俩人和好了,父母的气还没消呢。

"要回家,我就高高兴兴地回家 我开心了父母才能放心,所以,我从 来不在心情不好或和老公闹矛盾时 回家……"

听完小薇的话,我才明白,不扬家丑 不仅是为了更好地维护夫妻感情,还是 为了不让父母担忧,这又何尝不是一种 孝顺呢。

心灵驿站●

恋爱起步价

表妹30岁了还没把自己嫁出去,每 次去她家,舅舅和舅妈都心急火燎地嘱 咐我:"你周围有没有合适她的男孩子, 拜托你一定要用点心,给她介绍一下,我 现在为了她睡不好、吃不好,你劝劝你表 妹,让她不要这么挑,早点把自己嫁出 去。"我虽然知道红娘不好当,但看到舅 舅一家已经跟我说过无数次了,而且他 们对我实在不错,只好去问表妹:"跟姐 说说,你想要啥样子的男朋友,让姐帮你 物色物色!"

表妹认真地回答我:"姐呀,我要找 的男朋友,不要求有多帅,但他家里得有 一套140平方米以上的房,要有一辆20 万以上的车,还有,至少得有30万的存 款。这就是我的恋爱起步价。"我想了 想,回答她:"这样有好车有洋房的男人, 90%都是二手的。人家离了婚或是丧偶 的,才有这样的条件,而且岁数也要比你 大很多,你能接受吗?""离婚的男人当然 不能要了,他和前妻的瓜葛肯定会影响 感情,丧偶的更不能要了,她对前妻肯定 有特别深的感情,想想都怕。

表妹人长得漂亮,工作也好,但就 是要求太高,年轻时追她的男孩排成 排,挑花眼了,现在的情况是,年轻的看

不上她,年老的她看不上,更重要的是 一点,达到她恋爱起步价的人,都是在 她列出的条件之外。我语重心长地对 她说:"你呀,吃亏就吃在给恋爱设了一 个起步价,即使他有车有房,可是个啃 老族,结婚了你才发现他本是个游手好 闲的人,那岂不是把自己的幸福放在美 丽的肥皂泡上,一触即破?再说,啃老



既不光荣,也没面子,好的经济条件要 靠两人的双手共同创造才会活得有意 义有成就感,想想当年,我和你哥谈恋 爱,哪管过他有没有钱。记得他用1200 块钱给我买了个新手机后,卡里连生活 费都没有了。我就是冲着他的那份真 心去的。记得当时有朋友劝我,说他既 没有房也没有车,更没有钱,将来日子 会很难过。我们这些年一直很努力地 生活,现在不都是什么都有了吗? 恋爱 呀,真不能有什么起步价,他对你好,你 看得上他就行。"

听我这么说,表妹如梦初醒,欣然 表示,绝不再给爱情设起步价了。一 年后,她幸福地步入了婚姻的殿堂 表妹夫是一家公司的普通职员,既没 房也没车,可表妹说:他人踏实,有上 进心,是个过日子的人。他爱她,她 也爱她。她原先真是想错了,嫁人, 是要嫁一个实实在在、能过一辈子的 人,而不是嫁给他拥有的物质财产

是呀,恋爱本是件多么美好的事 情,别让起步价把爱情阻挡在了外 面,纯纯粹粹的爱,才是我们最应该 拥有的,也才能给我们带来幸福和快

